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הנגב הוא החבל הדרומי של א"י. צורתו כצורת משולש העומד על 
קדקוד (העיר אילת), והוא מהווה כ- 2/3 משטח המדינה. 
מקור השם "נגב" - אזור מנוגב ממים (כלומר יבש). בשל מיקומו 
הגיאוגרפי של הנגב קיבלה המלה  "נגב" גם משמעות של "דרום". 
גבולות הנגב 
במזרח  - בקע הערבה שהוא גבול טופוגרפי ומדיני (הגבול עם ירדן.) 

במערב - גבול מדיני עם מצרים (לא טופוגרפי) 

בצפון - קו הצחיחות- קו הגבול של האזור המדברי בו יורדים פחות מ-200 מ"מ גשם בשנה בממוצע. 
מיקומו של קו זה משתנה- בהתאם לכמות המשקעים מדי שנה, והוא עובר פחות או יותר באזור בקעת ב"ש ובקעת ערד. 
חלוקת הנגב לאזורי משנה :

 נגב צפוני 
האזור שבין בקעת ב"ש בצפון לרמת ציפורים ונחל צין בדרום. הוא מאופיין במערכת קמרים המקבילים זה לזה, אשך כיוונם הוא: מצפון מזרח לדרום מערב. על שניים מבלל הקמרים הנ"ל התפתחו מכתשים: מכתש קטן על רכס חצרה ומכתש גדול על רכס חתירה, שהוא הארוך בין רכסי הנגב הצפוני (ב- 70 ק"מ אורכו). כל הקמרים בנויים מגיר קשה. 
בין הקמרים נוצרו קערים שהתמלאו בסחף ובחולות, והפכו לבקעות. מתחת לסחף זה חבויה תשתית פוספטים שכרייתה במחצבות - מהווה את הבסים הכלכלי של רבים מתושבי האזור. 
הבקעות הידועות ביותר הן :
      1)   בקעת אורון - נמצאת בין קמר חתירה לקמר חצרה ובה נמצא מפעל הפוספטים "אורון". 

      2) בקעת צין שראשיתה ליד שדה בוקר - במפגש בין נחל צין לרמת עבדת (ראה בהמשך), והמשכה 
          בין רכס חצרה לבין רכס מחמל. 
נחל צין- גבולו הדרומי של הנגב הצפוני, הוא מן הארוכים שבנחלי הארץ. אורכו כ- 120 ק"מ, והוא מנקז את רוב שטחו של הר הנגב. זרימתו מתחילה באזור מצפה רמון לכיוון צפון ובאזור שדה בוקר (כ- 30 ק"מ צפונית למצפה רמון) הוא פונה לכיוון מזרח וזורם עד לערבה. 
נגב מרכזי 
אזור זה מתחיל במפגש בין נחל צין לרמת עבדת ומתמשך עד אזור נחל נקרות והמישר - דרומית למכתש רמון, האזור כולל בתוכו מספר יחידות נוף משניות: רמת עבדת, קמר הרמון, מכתש רמון, הר הנגב הגבוה והאזור שמדרום למכתש רמון.

רמת עבדת: האזור העולה מנחל צין ומאגן נחל ציפורים לעבר המבנה ההררי הגדול של מכתש רמון.

השטח בעל אופי כמעט מישורי ומתבלטות בו גבעות שולחניות סימטריות המתרוממות לגובה של עשרות מטרים מעל המישור. 
המעבר הטופוגרפי מנחל צין אל רמת עבדת מתבטא בסדרה של מצוקים גבוהים העולים מהנחל אל משורי הרמה, מצוקים אלה נקראים מצוקי הצין. 
המישור עצמו עולה במתינות כלפי דרום מגובה של כ - 600 מ' מעל פני הים (באזור מצוקי הצין) עד לגובה של כ-900 מ' באזור הקרוב למצפה רמון (הר חמת, הר אריכא) 
רשת של נחלים עמוקים - בחלקם קניונים גדולים ביותר, מנקזת את מישורי רמת עבדת לעבר נחל צין, בחלק מן הקניונים נחשפו מעיינות שרובם מעיינות שכבה - קניון עין עבדת, קניון עין עקב, קניון נחל חלה (עין חוה) ועוד. 
חלקה המערבי של רמת עבדת מנוקז לנחל ניצנה, קו פרשת המים הארצי בין נחל ניצנה ונחל צין עובר על הר חמת באזור הקרוב למכתש רמון.
מבחינה גיאולוגית מהווה רמת עבדת את אחד האזורים הצעירים בתחום הר הנגב המרכזי- הרמה בנויה מסלע גיר בדרגת קושי בינונית - זהו סלע משקע ימי מגיל האאוקן (50- 60 מליון שנה), שנוצר בעת ההצפה הימית האחרונה שפקדה את א"י.

קמר הרמון (מחמל): יחידת הנוף המרכזית והגדולה ביותר בתחום הר הנגב המרכזי, כיוונו של הקמר זהה לכיוון הקמרים בצפון הנגב -מצפון מזרח לדרום מערב.
קמר זה חוצה את הנגב באלכסון לכל רחבו מ-5 ק"מ ממזרח לגבול ישראל-מצרים ועד לבקע הערבה, אורכו של הקמר הוא כ-80 ק"מ ורחבו המרבי מגיע ל-15 ק"מ בערך, זהו הקמר הגדול והגבוה ביותר בכל רכסי (קמרי) הנגב, גובהו המרבי - 1035 מ' בפסגת הר רמון - וזהו גם שיאו הטופוגרפי של הנגב כולו.
קמר הרמון עבר קמוט אינטנסיבי ביותר עד ליצירת מכתש בשיאו - מכתש רמון.

 הקמר בנוי מסלעי גיר ודולומיט מגיל הטורון והקנומן(ובני 80 מליון שנה בערך). 
באגפו הצפון-מזרחי מסתעף הקמר למספר שלוחות הגולשות במתינות אל הערבה הצפונית.

מכתש רמון: הענק במכתשי העולם התפתח בשיאו של קמר הרמון ולכן גם כיוונו הוא מדרום-מערב לצפון-מזרח, למכתש צורת לב מאורך שחלקו הצר ביותר הדרוס-מערבי מגיע לרוחב של 1.5 ק"מ וחלקו הרחב ביותר בצפון-מזרח מגיע לרוחב של כ-10 קמ'. 
אורכו של המכתש כ-40 ק"מ. 
מצוק המכתש הבנוי מגיר ודולומיט קשים מתנשא לגובה של כ - 200 מטרים מעל קרקעית המכתש. מתחת לקירות הגיר הקשה נחשפות לעיננו שכבות מגוונות של סלעים מגילים קדומים - אבן חול מגיל הקרטיקון התחתון(100 מליון שנה), מחשופי בזלת( 120 מליון שנה), סלעי גיר, חולות וחרסיות מגיל היורא (130-190 מליון שנה) והעתיקים ביותר סלעי גיר וגבם מגיל הטריאס (220 מליון שנה).
המכתש כולו מוטה כלפי מזרח, כך שקרקעיתו במערב היא בגובה של כ-800 מ' מעל פני הים, ובמזרח מגיעה לגובה של כ-400 מ'. 
(גובה המצוק יחסית לקרקעית המכתש אינו משתנה לכל אורך המכתש והוא כ-200 מ') נחל רמון, הוא הנחל העיקרי המנקז את רובו של מכתש רמון. הוא זורם ממעבר ערוד במערב ועד מוצאו מהמכתש באזור עין סהרונים (שער רמון). מלבדו מנקזים את מכתש רמון 3 נחלים נוספים: נחל ארדון, נחל קמאי ונחל מעוק. שלושתם מנקזים את בקעת ארדון, החלק הדרום -מזרחי של מכתש רמון אל נחל נקרות. 
הר הנגב הגבוה: האזור הנמצא צפונית ומערבית למכתש רמון. זהו האזור הגבוה בנגב, מורכב מגבעות והרים הבנויים מגיר מגיל האאוקן (כמו רמת עבדת). 
פסגתו הגבוהה היא הר רמון - 1035 מ' מעל פני הים. למעשה זהו המשכה של רמת עבדת, אלא שבשל גובהו הוא נבדל באקלימן ובמאפייני הצומח והחי ונחשב לאזור נפרד.

 ניקוזו של האזור הוא לכיוון מערב דרך נחל ניצנה. 
נגב דרומי
אזור זה משתרע מנחל פארן בצפון, עד בקעת סיירים בדרום.
אגן נחל פארן הוא אגן הניקוז הגדול ביותר בנגב, שטחו 980 קמ"ר מתוכם כ-310 קמ"ר בנגב והשאר בסיני. אזור הנגב הדרומי מחולק ל-4 יחידות נוף עיקריות: קמר צניפים עשת, אגן נחל חיון, במת השוליים ודרום הערבה, קמר צניפים עשת, הצפוני שבהם, מורכב משני גושים שביניהם שקעים רחבים. מדרום לו נמצאים המישורים הנרחבים של נחל חיון ובקעות סיירים ועובדה שמכוסות בסחף דק גרגר. במת השולים המשתרעת מצפון מערב להרי אילת היא היחידה הדרומית ביותר של הנגב הדרומי. גובהה נע בין 400 ל-250 מ'. דרום הערבה היא יחידת נוף מיוחדת. זהו אגן מילוי נרחב שבו מצטברים תוצרי הבלייה שהוסעו ע"י הנחלים. לכאן מנוקזים הרי אילת והרי אדום. 
בדרום הערבה מצויות 3 מלחות: מלחת יוטבתה, מלחת עברונה ומלחת אילת. 
הרי אילת וראש  מפרץ אילת 
אזור זה מהווה גוש נפרד משאר הנגב. ייחודו הוא בסלעי היסוד החשופים כאן מעל פני השטח, לצידם של סלעי אבן-חול. הסלעים נמצאים בחמשה גושים: גוש אילת, גוש רודד, גוש בקעת הירח, גוש עמרם וגוש תמנע. 
הסלעים הבונים את הגושים הם מגמתיים ומותמרים. רוב סלעי היסוד הם קשים ויוצרים נוף הררי מבותר עם מדרונות תלולים. 
באזור שבין סלעי היסוד לערבה מופיעות שכבות אבן חול פריכה. ממערב לסלעי היסוד מצוי רכס הררי גירני.
גובהם של הרי אילת במערב מגיע ל-800 מ' מעל פני הים ואילן במזרח מגיע ל- 100 - 150 מ' בלבד. 
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