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אקולוגיה הסבר המונחים לפי מפרט תכנים

כל הנכתב כאן הוא פרשנות שלי לנדרש. אבל היא אינה מחייבת איש מלבדי! מכאן שחשוב שכל מי שמשתמש במילון  יבדוק בעצמו ויפעיל את שיקול הדעת שלו לגבי התאמת המילון לרוח תכנית הלימודים אשמח להערות – דליה 

בית גידול- המקום שבו היצור החי שוכן ומתפתח בדרך כלל.
, כושר נשיאה - –מספר הפרטים המרבי של יצורים חיים ממין נתון ששטח כל שהוא יכול לתמוך בו ,כתוצאה מכך אין די מזון ומשאבים עבור פרטי האוכלוסייה ומספרם יורד בגלל הגירה ,מחלות ,תחרות ,מוות . 
 מערכת אקולוגית, כלל המרכיבים הביוטים והביוטים הנותנים למינים שונים לקיים יחסיי גומלין בבת גידול מסוים 
 סביבה. סך כל הגורמים והתנאים האביוטים וביוטים שמשפעים על יצור חי כל שהוא. 
כושר המסה, של המים גם הוא נובע מהפולאריות 
של מולקולות המים. חומרים נמסים במים אם הם גם פולאריים או אם הם טעונים חשמלית, כלומר, אם הם מסוגלים לצור קשרי מימן עם המים.

 שמן (או שומן) הוא הידרופובי (שונא מים) בגלל שהמולקולה שלו לא מאפשרת יצירת קשרי מימן. בהיעדר יכולת לצור קשרי מימן החומר אינו יכול להתמוסס במים. 
קשרי מימן אלה הם גם הגורמים למולקולות הידרופוביות (דוחות מים) להתכווץ יחד ולצור בועות צפופות (על מנת להקטין את המגע עם המים) בסביבה מימית, כמו טיפת שמן על המים). האפקט ההידרופובי מאוד חשוב ביצירת קרומי התאים: בגלל תכונה זו של קרום התא, הוא מצליח להפריד בין הסביבה הפנימית והחיצונית של התא. 
מולקולות הנמסות גם במים וגם בשמן (מולקולות אמפיפאטיות: יש להם חלק הידרופילי וחלק הידרופובי) מאפשרות להמיס במים מולקולות הידרופוביות, שאחרת לא יכולות להתמוסס. זו, למעשה, דרך הפעולה של סבונים ודטרגנטים אחרים המשמשים אותנו לניקוי.

קיבול חום, קיבול חום הינו תכונה פיזיקאלית הניתנת למדידה המאפיינת את יכולתו של גוף לאגור חום בעת שינוי טמפרטורה. קיבול החום מוגדר כקצב שינוי הטמפרטורה בעת הוספת חום ומסומן לרוב באות C. קיבול החום נמדד ביחידות SI בג'אול למעלת קלווין. קיבול החום משתנה בהתאם למסת הגוף. כך לדוגמה, לדלי מים יש קיבול חום גדול יותר מלכוס מים. על ידי חלוקת קיבול החום במסת הגוף מקבלים את קיבול החום הסגולי.
 קפיאה.

נקודת כמישה, כמישה- מצב בו הצמח מאבד נוזלים באופן בלתי הפיך. לכל סוג קרקע - נקודת כמישה שונה התלויה בהרכב הקרקע. כדי לבדוק את נקודת הכמישה - רצוי לדעת (או לחשב) את קיבול השדה של הקרקע הנבדקת. נקודת כמישה" היא נקודה שבה אין הצמח מסוגל לקלוט מים מן הקרקע והוא מתחיל לכמוש. הצמח אינו מסוגל לקלוט את המים, כי הכוחות המצמידים את המים לחלקיקי הקרקע גדולים מכוחות היניקה של השורש. בקרקע חרסיתית כוחות התאחיזה של המים גדולים מאוד, כי לחלקיקים הקטנים שלה יש שטח פנים כללי גדול.
נקודת קיבול שדה,  -המצב של רטיבות הקרקע,שבו כל החללים הנימיים בקרקע מלאים במים והחללים הלא-נימיים מלאים באוויר.
 קרקע גסת גרגר (קלה), קרקע גסת גרגר ("קלה"): בעלת אחוז גבוה יחסית של חלקיקי חול גסים והיא נוחה לעיבוד חקלאי. 

קרקע דקת גרגר (כבדה). מרקם הקרקע נקבע ע"פ גודל הגרגירים;קרקע דקת גרגר ("כבדה"): בעלת יותר חלקיקי חרסית קטנים והיא פחות נוחה לעיבוד חקלאי. 
נביטה, היא שלב המעבר מזרע לצמח. זהו תהליך בו העובר שבזרע עובר ממצב תרדמה למצב של פעילות פיסיולוגית מואצת, כתוצאה משינוי בתנאים הסביבתיים שרשרת אירועים המביאה לשבירת תרדמת העובר בזרע, לפריצתו מתוך קליפת הזרע ועד להפיכתו לנבט צעיר. תהליך הנביטה תלוי בגורמים רבים ששלושת העיקריים בהם הם: מים, אויר וטמפרטורה מתאימה. 
התהליך מתחיל עם כניסת המים לזרע והפעלת האנזימים ומסתיים ביצירת העלה או העלים הראשונים (אחרי הפסיגים)
נדידה, והגירה של בעלי חיים. תנועה של קבוצת פרטים ממקום למקום בחיפוש אחר מקורות מזון או כתוצאה מהשתנות התנאים.
נשירת עלים, נשירת איברים צמחיים היא תופעה כללית. עלים, ענפים, פירות ופרחים, כולם נושרים בשלב זה או זה בחיי הצמח. כמויות גדולות מאוד של רקמות צמחיות נושרות מדי שנה, סביר להניח שלצמח יש תועלת כל שהיא מהנשירה. נשירת פירות קרוב לוודאי מסייעת בהפצת זרעים. נשירת עלים או חלקים אחרים של הצמח בתנאי עקה - קרוב לוודאי שמסייעת בהסתגלות לתנאים לא נוחים. כאשר צמח משיר את עליו, ביובש, בחום או בקור רב, אפשר שבכך הוא מונע נזק יותר חמור לצמח כולו. וכך נשירת עלים כתגובה למחלה, למשל התקפת פטריות.
אולי אפשר להבדיל בין נשירת העלים כל השנה מעת לעת, כמו בצמחים ירוקי-עד, לבין נשירת כל העלים תוך זמן קצר יחסית, בסתיו, לקראת תנאי החורף הקשים. ההבדל העקרוני בין השניים הוא שבמקרה השני הצמח קולט איתות חיצון ומתרגם אותו להוראת נשירה כללית ובמקרה הראשון אחוז מסוים מהעלים נושר מדי יום, כנראה בלי איתות חיצון. ברור שמנגנוני הבקרה שונים בשני המקרים.
עלים נושרים בסתיו כתוצאה מהיווצרות אזור מוגדר בבסיס של פטוטרת העלה: לרוב, זהו "אזור הניתוק", שבו נוצרים תאים דקי דופן בלי התעבות ניכרת. באזור זה, בשלב מסוים, הקשר בין תא לתא נחלש עד שבסוף התאים נפרדים. הקשרים בין העלה לענף נחלשים, ובסופו של דבר העלה נושר. השריד האחרון של הקשר בין העלה לבין הענף היא מערכת צינורות ההובלה, ואפשר לראות זאת בבירור
עונת רבייה, עונת רבייה היא תקופה מסוימת בשנה, בה בעלי חיים מסוימים מיוחמים ומוכנים להביא צאצאים לעולם. לבעלי החיים השונים יש עונות רבייה שונות
 פוטוסינתזה, ייצור תרכובות אורגניות מ פחמן דו חמצני מים  ושמש על ידי צמחים ( ויצורים אחרים) .
מהיכן מקבלים הצמחים את החומרים הנחוצים לגידולם? מהו תהליך הפוטוסינתזה? מה תפקיד העלים בתהליך הפוטוסינתזה ומי עוד משתתף בתהליך זה? ומה תפקיד המלחים להתפתחותם התקינה של הצמחים? אנרגיית האור נקלטת על ידי חומר צבע ירוק, הכלורופיל, הנמצא בעלים ובדרך כלל גם בגבעולים. אנרגיית האור גורמת לשינוי כימי במולקולות הכלורופיל, ובכך למעשה מתגלגלת אנרגיית האור לאנרגיה כימית. זהו תחילתו של תהליך מורכב, שבמהלכו מתפרקות מולקולות מים לאטומים של מימן ושל חמצן, ומופקת אנרגיה כימית זמינה. אנרגיה זו מאפשרת בנייה של חומרים אורגניים מפחמן דו-חמצני ומים. התאים שברקמות הפנימיות בעלה מכילים אברונים ירוקים, הנקראים כלורופלסטים באברונים אלו מתרחש תהליך הפוטוסינתזה. כל כלורופלסט מכיל כלורופיל וכן חומרים נוספים המשתתפים בתהליך.
פריחה, פרח איבר הרבייה המינית בצמח. יש פרחים המכילים בנוסף גם גרסאות שונות של עטיף צבעוני או בלתי צבעוני ולעתים, אברי משיכה למאביקים כגון צופנים, בלוטות המפרישות ריח דרכי דבש. 
הפרח הוא ענף מקוצר וכל חלקיו הם גלגולי עלים. הפרח מכיל אבקנים ועלי (או לפחות אחד מהם - בפרחים חד מיניים), שבתוכם נמצאים תאי הרבייה המינית של הצמח. הפרחים מופיעים בשלל צבעים. לכך קיימת סיבה אבולוציונית: צבעיהם של הפרחים גורמים לחרקים ולציפורים להימשך אליהם. צבעוניות הפרחים בחלק הספקטרום הנראה של האור (הצבעים שבני אדם רואים) היא סממן לוואי של תוואי הכניסה לאזור ההאבקה שצבוע בתבניות ססגוניות באולטרא סגול, שהוא תחום התדירויות בו רואים המאביקים (בדרך כלל חרקים).
 קרינה בתחום אדום-רחוק, מה הם קרני האינפרא אדום רחוק ? 
חלק מקרינת השמש הבלתי נראה לעין האדם. חלק הידוע גם כקרינה ביוגנטית (בין 6 ל 14 מיקרון). קרינה ביוגנטית הוכחה על ידי מדענים כתומכת גדילה של תאים בבעלי חיים, צמחים ובני אדם.

מה השפעתם של קרני ה  FIR? FIR גורם לתנודות במולקולות מים בתאים ובדם, בכך משתפר מחזור הדם שלנו  ומצבנו הבריאותי. הגוף האנושי מכיל יותר מ 70% מים במסה

קרינת אור, קרינת השמש היא הקרינה המגיעה מהשמש אל כדור הארץ ואל יתר מערכת השמש. קרינת השמש היא המקור העיקרי לאור ולחום על-פני כדור הארץ. קרינת השמש היא גם מקור האנרגיה לכל תהליכי הפוטוסינתזה בעולם הצומח, וכן לכל התהליכים האטמוספיריים והזרמים האוקיניים - תהליכים חיוניים לחיים על כדור הארץ.
קרינת UV. קרינת על-סגול, או קרינה אולטרה סגולה (ידועה גם כקרינת UV) היא קרינה אלקטרומגנטית בעלת אורך גל קצר מזה של אור נראה, אולם ארוך מזה של קרינת רנטגן רכה. פירוש השם "אולטרה סגול" הוא "מעבר לסגול" (ultra בלטינית - "מעבר"); סגול הוא הצבע בעל אורך הגל הקצר ביותר בטווח אורכי הגל של האור הנראה. חלק מאורכי הגל העל-סגולים נקראו בעבר "אור שחור", משום שאינם נראים לעין האנושית.

יחס שטח פנים/נפח. יחס מתמטי בין שטח הפָּנים של גוף היצור, של האיבר או של התא היחיד לבין נפחו. ככל שהיחס גדול יותר,  מעבר חומרים ואנרגיה מהגוף לסביבה או מהסביבה לגוף יעיל יותר.

אטמוספרה, האזור הגזי של כדור הארץ ,מורכב מהיסודות חנקן , חמצן , גזים אצילים,

אדי מים , מחלוק ל 4 אזורים : טרופוספירה , סטרטוספירה , מזוספירה, ויווספירה .

 חילוף גזים, איברי הנשימה מספקים חמצן לגוף ומסלקים ממנו פחמן דו חמצני.האף וקנה הנשימה מובלים את האוויר לריאות- איבר הנשימה העקרי.הן נמצאות בבת החזה. כל אחת מהריאות עטופה במעטפת כפולה( האדר).
ריאה היא איבר זוגי.  הריאה מורכבת ממערכת צינורות אוויר (הסימפונות) שדרכם עובר האוויר המכיל חמצן, וממערכת נאדיות שבהן מתבצע חילוף הגזים. תפקיד הריאות להפריד את החמצן משאר הגזים שבאוויר תהליך זה נקרא חילוף גזים. 
נשימה. התהליך של חילופי גזים בין האורגניזם לסביבתו. הוא כולל נשימה חיצונית - בה חמצן נקלט על-ידי הנאדיות בריאות ופחמן דו-חמצני משתחרר מן הדם, ונשימה פנימית - במהלכה החמצן משתחרר אל הרקמות ופחמן דו-חמצני נספג אל הדם. הדם מהווה את מערכת ההובלה של הגזים בין הריאות לרקמות. הדם מכיל את הצבען המוגלובין, שיש לו זיקה מיוחדת לחמצן. כאשר החמצן נמצא בתוך הרקמות הוא משתתף בתהליכי חילוף חומרים שמייצרים אנרגיה (ראה אדנוזין-טרי-פוספאט, ATP), מים וחומרי פסולת (הכוללים פחמן דו-חמצני)..
 ATP, מספק את האנרגיה לתהליך כיווץ השריר וכתוצאה מכך לתנועת האדם. ATP היא מולקולה עתירת אנרגיה מפני שאנרגיה אצורה בקשרים הכימיים שבין קבוצות הפוספט. שבירת הקשרים הכימיים משחררת אנרגיה החיונית לכל הפעילויות צורכות האנרגיה של הגוף האנושי. ללא ATP תא אנושי לא היה יכול לתפקד או לשרוד. חומר בגוף החי, המוסר אנרגיה בתהליכים צורכי אנרגיה המתרחשים בגוף. ATP הוא ראשי התיבות באנגלית של הביטוי אדנוזין טרי פוספט.
טורפי-על, 

בהמשך השרשרת צרכנים שניוניים: טורף, שניזון מהצמחוני, אחריו - טורף משני, וכך הלאה - עד החוליה האחרונה בשרשרת המזון: טורף-על. לצד החוליות בשרשרת המזון נמצא את ...
לפניכם איור של סביבת-חיים. בסביבה זאת צמחים ובעלי-חיים שונים מקיימים קשרי הזנה מורכבים זה עם זה: יש טורפים ונטרפים, צמחים וצמחוניים. כל היצורים החיים, הניזונים זה מזה, הם חוליות שמצטרפות יחד לשרשרת מזון. וכמו בשרשרת - כל יצור אוכל את מי שנמצא בחוליה שלפניו, ונאכל על-ידי מי שנמצא בחוליה שאחריו. כך חומרים ואנרגיה עוברים מחוליה לחוליה בשרשרת המזון.
לכל שרשרות המזון בטבע יש מבנה אחיד. החוליה הראשונה בכל שרשרת המזון היא יצרן. היצרן מייצר מזון בתהליך של הטמעה (פוטוסינתזה). יצרני המזון העיקריים בכדור-הארץ הם הצמחים (ביבשה) והאצות (במים) . אור השמש הוא מקור האנרגיה לכל התהליכים המתרחשים בגופם. בעזרת אנרגיית השמש ובעזרת חומרים אנאורגניים שהיצרנים קולטים מהסביבה, הם בונים את החומרים האורגניים שמרכיבים את גופם.
החוליות הבאות בכל שרשרת מזון הן של צרכנים שונים: הצרכן הראשוני הוא בעל-חיים צמחוני, שאוכל את הצמח (היצרן). בהמשך השרשרת צרכנים שניוניים: טורף, שניזון מהצמחוני, אחריו - טורף משני, וכך הלאה - עד החוליה האחרונה בשרשרת המזון: טורף-על.
לצד החוליות בשרשרת המזון נמצא את קבוצת אוכלי השיירים והמפרקים. יצורים אלה ניזונים משיירים של כל החוליות בשרשרות המזון: צמחים ובעלי-חיים שמתו והפרשות של בעלי-חיים. בקבוצת המפרקים נמצאים חיידקים ופטריות. חשיבותם מיוחדת, כי הם גורמים למיחזור של חומרים בטבע.
מגוון מינים, מספר המינים ביחידת שטח- כלל המינים בחברה מסוימת. 
 מין (species), קבוצת יצורים אשר יש ביניהם יחסי רבייה. 

צרכנים ראשוניים, צרכנים שניוניים. עיין ערך טורפי על

אבולוציה, התפתחות הדרגתית , בת דורות רבים , בתכונות אנטומיות , מורפולוגיות ,פיסיולוגית של יצורים החל מהיצור הפשוט ביותר וכלה ביצור המורכב ביותר .השינויים הם תוצאה של טבע התכונות המורשות על ידי הדור הקודם , שונות בתכונות בין הצאצאים , עודף במספר הצאצאים .
 ברירה טבעית, עלייה בתדירותם של אותם הצורות הגנטיות המותאמות במידה הטובה ביותר לתנאי הסביבה השוררים באותו זמן ביחידת שטח מוגדרת . ברירה טבעית (Natural selection) – תהליך מיקרואבולוציוני (ע') או תהליך המבטא שינויים בהישרדות או רבייה הקורים אצל פרטים מאוכלוסייה מסוימת השונים זה מזה בתכונות כלשהן, בהשפעת גורמי סביבה.
 גאופיטים, צמח פקעת או בצל, שניצני ההתחדשות שלו מצויים מתחת לפני האדמה. צמח עם איבר אגירה בקרקע: בצל, פקעת, קנה שורש.
בדרך כלל רב שנתיים, לפעמים בתום תקופת הצמיחה והפריחה מתים החלקים העל-קרקעיים ונוצרים אברי ההתחדשות בתוך הקרקע.
גומחה, חלק מבית גידול שבו האורגניזמים שוהים יותר זמן ואשר קשורה למקורות המזון שלהם. גומחה אקולוגית ככלל המאפיינים האקולוגיים וצרכי ההישרדות והרבייה של מין מסוים. הגדרה זו כוללת את כל הגורמים האביוטיים – התנאים והמשאבים, והביוטיים – יחסי הגומלין עם מינים אחרים, שמין זה דורש או מקיים, וכן זמנים בהם הוא מתקיים (זמני נביטה, תרדמה, עונות רבייה וכדומה) ונתונים דמוגרפיים של אוכלוסיית המין (כגון שיעורי לידה ותמותה). כפי שקל לראות הגדרה זו כה כוללנית, עד שאינה שימושית. הגדרות נוספות התפתחו, אך גם הן היו מעורפלות למדי, והיה קשה להשתמש בהן לצרכי המחקר האקולוגי. למרות העירפול, הגדרות אלה עדיין משמשות במקרים מסוימים להסבר מושג הגומחה.

הסתגלות, יכולת של יצור לשנות תכונות עקב לחץ סביבתי . התרגלות: הסתגלות של אורגניזם המתבטאת בכך שגירויים שייחשף להם בעתיד יביאו לתגובה מופחתת מצידו משום הסתגלותו אליהם. 
חד-שנתיים, אורגניזם המשלים את מחזור חייו במשך שנה או פחות. על-פי-רוב מתקיים בעונה נוחה מבחינה אקלימית, והדורות הם בדידים.
כשירות, התרומה הגנטית של הפרט לאוכלוסיות הדורות הבאים באמצעות ריבו צאצאיו .

נדידה, מעבר של פרטים מאזור אחד לשני / מעבר של פריטים מבית גידול אחד למשנהו, כתוצאה משינוי מעשה ידי אדם או משינוי אחר בתנאים. כמו ציפורים נדידת העופות היא תופעה זואולוגית, המתרחשת פעמיים בשנה, כאשר עופות רבים נודדים מאתרי הקינון (בדרך-כלל באזורים קרים יחסית) למעונות-חורף באזורים חמים יותר
צורות חיים, טיפוס מורפולוגי של צמח, כגון עץ, שיח, עשב וכדומה. הגדרה מדעית מדויקת ל"צורת חיים" נקבעה על ידי החוקר הסקנדינבי ראונקייה (Raunkiaer), אשר בחן את תכונות המבנה של הצמח הראויות להיחשב כהתאמה לתנאי הסביבה. ראונקייה בחר לאפיין את הצמחים על פי מיקום ניצן ההתחדשות ביחס לפני האדמה, ועל פי מהות החלק של הצמח הנושר בעונה הקשה. ניצן ההתחדשות הוא הניצן שממנו מלבלב הצמח בבוא עונת הצמיחה, לאחר העונה הקשה שבה פחתה או פסקה פעילות הצמח.דוגמאות:  פנרופיט (עץ, שיח) בן שיח המיקריפטופיט (עשב רב-שנתי) גיאופיט תרופיט/

אוסף התכונות של הצמח הקשורות למחזור החיים שלו ולחלקיו הוגטטיביים (החלקים שאינם חלק ממנגנון הרבייה המינית וההפצה): גובה, מידת העיצוי, מקום הפיצול של הענפים, היותו של הצמח בר-קיימא או בן חלוף, מקומם של ניצני ההתחדשות העיקריים, משך החיים, רב-שנתיות או חד-שנתיות, אברי אגירה, אברי קיימא ועוד.

 רב-שנתיים, צמח המתקיים באופן רגיל במשך יותר משנה אחת. חלק מהצמחים הרב-שנתיים חיים שנים ספורות (למשל כלנית), ואחרים חיים שנים רבות מאד, עד אלפי שנים. למרבית הצמחים הרב-שנתיים יש יותר ממחזור רבייה אחד והם זקוקים ליותר משנת התפתחות אחת כדי להגיע לגיל הרבייה. 

 שונוּת, מצב שבו ההבדלים בין פרטים באוכלוסייה לגבי תכונה מסוימת הם קטנים והדרגתיים, ואפשר לכמתם. שוֹנוּת היא מדד לפיזור הסטטיסטי של משתנה מקרי. הפיזור נמדד סביב התוחלת של המשתנה המקרי הנדון. לשורש השונות קוראים "סטיית התקן" של המשתנה.

תרדמה. מצב של אי-פעילות המתרחש בהשפעת הורמונים, שבמהלכו הפעילויות המטבוליות מואטות מאוד. צמחים רב-שנתיים, זרעים, נבגים רבים, כיסתות ובעלי-חיים מסוימים עוברים תקופות של תרדמה.
אוטוטרוף, יצור המייצר את מזונו האורגני בעצמו על ידי מנגנון פנימי פוטוסינתזה – צמחים, אצות, וכן חיידקים.
אנרגיה כימית, אנרגיה כימית היא סוג של אנרגיה פוטנציאלית הנשמרת בחומר. בחומרים אורגניים מצוייה אנרגיה כימית רבה. אנרגיה כימית מעידה על קשרים חלשים בין האטומים שבמולקולה קשרים חלשים הם עתירי אנרגיה ואילו קשרים חזקים הם דלים באנרגיה. כאשר קשר עובר ממצב של קשר חלש למצב של קשר חזק, הוא פולט אנרגיה, אנרגיה כזו מכונה אנרגיה כימית. טוענים כי מולקולות אורגניות העתירות באנרגיה יכולות להווצר רק בעולם החי, שהרי מולקולות כעין אלו אינן ספונטניות ודרושה אנרגיה רבה על מנת ליצרם. האנזימים שבגוף החי מורידים את רמת האנרגיה הדרושה בכדי לייצר אותם ועל ידי כך הם נוצרים יחסית בקלות.
 אנרגיית חום, אנרגיה תרמית היא אנרגיה קינטית של מערכת שבאה לידי ביטוי בתנועות אקראיות ולא סדירות. לדוגמה, במיכל שמכיל אדי מים יש למולקולות המים אנרגיה קינטית, אך יש להן גם אפשרויות נוספות לתנועה המדד לאנרגיה תרמית הוא הטמפרטורה.
החום הוא צורה של אנרגיה העוברת מגוף אחד לגוף אחר, כתוצאה מהפרשי הטמפרטורה שביניהם. האנרגיה תמיד תעבור מהגוף החם יותר לגוף הקר יותר. ניתן לנצל אנרגיה תרמית ולהפיק ממנה עבודה רק בסביבה בה יש הפרשי טמפרטורה.

ביומסה, הכמות הכללית של חומר אורגני שקיים במקום . 
 גפרית, היא יסוד כימי שסימולו S, מספרו האטומי 16 ומסתו האטומית 32.065
 הטרוטרוף, יצור הניזון מיצורים אחרים ואינו מיצר את מזונו בעצמו . הטרוטרופי (Heterotroph) – אורגניזם שאינו מייצר עצמאית את התרכובות האורגניות הנדרשות לקיומו וחייב להשיגן על-ידי אכילת אורגניזמים (צמחים או בעלי-חיים) אחרים. היצורים ההטרוטרופיים הם בעלי-חיים, פטריות ורוב החיידקים.
 זרחן, זרחן הוא יסוד כימי אל-מתכתי שסמלו P ומספרו האטומי 15.הזרחן מרכיב חשוב במולקולת ATP שהיא מולקולה עתירת אנרגיה

חברה, המרכיב הביוטי של מערכת אקולוגית (Community) – מאסף של מינים החיים בצוותא באתר אקולוגי ומקיימים מידה זו או אחרת של יחסי גומלין.

 חומר אורגני, בכימיה, תרכובת אורגנית היא תרכובת המכילה פחמן ומימן הקשורים זה לזה. מספרן של התרכובות האורגניות עצום - מעל ל-10 מיליון; אכן, רוב החומרים הידועים לנו הם תרכובות אורגניות.המונח נטבע במאה ה-19, עת רווחה הדעה שתרכובות אלו יכולות להיווצר רק על ידי אורגניזמים חיים. לעתים קרובות מוגדרות התרכובות האורגניות כ"תרכובות הפחמן", אך זוהי טעות, שכן הפחמן יוצר תרכובות רבות שאינן אורגניות (למשל: פחמן דו-חמצני, חומצה פחמתית, סידן קרבידי). לעתים, נגזרות של תרכובות אורגניות הינן אי-אורגניות; כך, למשל, האנהידריד של חומצה פורמית, החומצה הקרבוקסילית הפשוטה ביותר, הוא פחמן חד-חמצני, חומר אי-אורגני.
חומר אורגני, להבדיל מתרכובת אורגנית, הוא חומר שמקורו באורגניזם, כלומר, הוא תוצר של אורגניזם, או תוצר של פעילות של אורגניזם, או שרידיו של האורגניזם עצמו. למרות זאת, הבחנה זו בדרך כלל לא נעשית, והמושג חומר אורגני משמש לרוב גם לציון תרכובות אורגניות מלאכותיות (סינתטיות), מעשי ידי האדם (למשל: ניילון, טפלון, רוב הפלסטיקים, חלק מהתרופות). 
חומר אי-אורגני, חומר שאינו מגוף החי או מהצומח. ברזל, זכוכית ומים הם חומרים אי-אורגניים וגם החומרים הפלסטיים תוצרי המעבדה.
טורף-על, הסבר נכתב

 יחסי הזנה, כל בעלי החיים ניזונים בצורה כלשהי, בין אם מצמחים או מבשר, ולכן בין יצורים אלה מתקיימים יחסי הזנה. יחסי הזנה בין המינים בחברה פירושם מעבר מזון ואנרגיה מצמחים
יצרנים, היצרן מייצר מזון בתהליך של הטמעה (פוטוסינתזה). יצרני המזון העיקריים בכדור-הארץ הם הצמחים (ביבשה) והאצות (במים) . אור השמש הוא מקור האנרגיה לכל התהליכים המתרחשים בגופם.
מחזור חנקן, בשם זה מכנים את החילופים המחזוריים המתמידים בין החנקן הספוח לקרקע לבין החנקן
(N2) המצוי באטמוספירה. החנקן, המרכיב כ- 80% מהאויר, אינו זמין לצמחים כגז ועליו לעבור תחילה לצורה מינרלית באמצעות בקטריות קרקע, בקטריות סימביוטיות (על שרשי קטניות), או אצות כחוליות. 
לאחר שהוא נקלט כמינרל ע"י הצמחים, הוא מועבר (בחלקו, בשרשרת המזון) לבעלי החיים, ומגיע חזרה לקרקע כחנקן אורגני דרך הפרשותיהם או דרך שרידים של צמחים ובע"ח. מיקרואורגניזמים (בקטריות, אצות) מפרקים את החנקן האורגני ומחזירים אותו כגז לאטמוספירה או כחנקן זמין לצמחים וחוזר חלילה.
 מחזור מים, תנועת המים על-פני כדור-הארץ נמצאת במחזוריות מובהקת. מחזור זה כולל התאדות של מים מאוקיאנוסים, מימות, מנהרות ומכל גוף אחר המכיל מים.

קרני השמש פוגעות במים ומחממות אותם --> כך נוצרים אדים העולים למעלה, מתקררים, מתעבים ויוצרים עננים --> העננים מוסעים על-ידי הרוחות אל היבשה ומורידים שם את הגשמים -->המים, העוזבים את האוקיינוסים ואת המאגרים העיליים בדרך של התאדות, חוזרים אליהם בצורה של משקעים, של נהרות זורמים ושל מי תהום חבויים. 

 מחזור פחמן, הפחמן הוא אחד ממרכיבי היסוד של כל המולקולות בגוף החי. 

המקור העיקרי לפחמן בטבע הוא הפחמן הדו-חמצני, המופיע בשתי צורות: א. כגז באטמוספירה; ב. מומס במקווי מים. בנוסף לכך מופיע הפחמן גם בתרכובות המצויות בסלעים ובמעמקי האדמה (בצורת פחם, נפט וגז טבעי. הצמחייה - הן היבשתית והן הימית - מטמיעה את הפחמן בתהליך הפוטוסינתזה והופכת אותו לתרכובות אורגניות (פחמימות, חלבונים ושומנים). אלה מהוות מקור הפחמן העיקרי במזונם של בעלי-החיים והוא מועבר הלאה באמצעות שרשרת המזון. 
בתהליך הנשימה חוזר חלק מהפחמן הדו-חמצני לאטמוספירה, כמות נוספת משתחררת מריקבון וחלק קטן נצבר בצורה של חומר אורגני או כמחצבים של פחם, נפט וגז טבעי . במאתיים השנים האחרונות, משהואצו תהליכים תעשייתיים המשחררים כמויות גדולות של פחמן דו-חמצני 
לאטמוספירה (בעיקר שריפה של דלקים פוסיליים) – הופר המאזן הטבעי של הפחמן הדו-חמצני. תורמת לכך גם ההקטנה בכמות הצמחייה הקיימת על-פני כדור-הארץ, המטמיעה פחות פחמן דו-חמצני. 
כמות הפחמן הדו-חמצני הקיימת כיום באטמוספירה גדולה ב-50 אחוזים מהכמות שהייתה בה לפני מאתיים שנה.
מפרקים (חיידקים ופטריות), במארג המזון מפרקים חומרים אורגניים שמקורם בהפרשות מחוץ לתאים. מקצת תוצרי הפירוק- מולקולות אורגניות קטנות ומסיסות- נספגות אל תוך גופם של המפרקים ומשמשים להם כמקור אנרגיה וכמקור תרכובות פחמן. תוצרי פירוק אחרים למשל חומרים אנאורגניים, נשארים בסביבה ומנוצלים במחזוריות על ידי האורגניזמים החיים בקרקע או על ידי הצמחים הקולטים אותם דרך השורשים. בדרך זו ממחזרים המפרקים חומרים רבים, ויש להם תפקיד חשוב במחזורי החומרים בבית הגידול.עם המפרקים נמנים בעיקר חיידקים ופיטריות.
במילים אחרות, מפרקים הם יצורים חד תאיים המפרקים חומרים אורגניים לבסיסם וכך הם נספגים באדמה.

 ( נשימה, פוטוסינתזה, צרכנים, צרכנים ראשוניים, צרכנים שניוניים גומחה, הדדיות.) נכתב הסבר בעמודים קודמים 

אללופתיה, השפעה מעכבת של צמחים ומיקרואורגניזמים על צמחים ומיקרואורגניזמים אחרים, באמצעות חומרים כימיים תוצרי מטבוליזם (אללוכימיקלים)./ השפעה מעכבת של צמחים ויצורים חיים על סביבתם באמצעות חומרים כימיים  תוצרי מטבוליזם .
ארגון חברתי, עיין שרשרות מזון
 (מוטואליזם), סימביוזה (symbiosis, מיוונית - לחיות ביחד), היא סוג של יחסי גומלין בין מיני אורגניזמים שונים בהם מינים שונים נמצאים בצמידות, חיים בשיתופיות, ותלויים אחד בשני.
סימביוזה קיימת בין מינים מממלכות שונות או מאותה הממלכה: בין צמחים ובעלי חיים, בין חיידקים וצמחים, בין פטריות וצמחים ובין בעלי חיים ובעלי חיים אחרים, למשל.

בהשאלה משתמשים במונח זה לתאר בעולם האנושי, תלות של אדם אחר בזולתו.

קיימים שלושה סוגי יחסי גומלין העשויים להתרחש כסימביוזה, דהיינו בצמידות פיזית בין המינים:
מוטואליזם (הדדיות): כששני המינים מפיקים תועלת מן הסימביוזה. 

קומנסליזם: כשאחד המינים מפיק תועלת מן הסימביוזה בעוד האחר אינו ניזוק. 

פרזיטיזם (טפילות): כשאחד המינים מפיק תועלת מן הסימביוזה בעוד האחר ניזוק ממנה. 

חיקוי, דרך למידה הקיימת בעיקר אצל בעלי חיים חברתיים. 

בדרך זו לומדים חסרי הניסיון מבעלי הניסיון על ידי חיקוי ההתנהגויות שלהם. 
 טפילות, יחסי גומלין (אינטראקציות) שבהן שותף אחד – הטפיל – נהנה והשני – הפונדקאי – ניזוק. שונה מטריפה בכך שהטפיל אינו אוכל את הפונדקאי אלא מנצל מזון בדרך של פירוק.
טריטוריאליות, טריטוריה הינה ההגדרה שמתארת שטחים (לעתים כביטוי מושאל ל-שייכות) ששייכים לפרט או לחברה בתוך תחום המחיה יש אזור מצומצם יותר, הנקרא טריטוריה או נחלה. בטריטוריה נמצא ביתו של בעל-החיים, בה הוא מגדל את צאצאיו ועליה הוא מגן מפני פולשים בני-מינו.
 קומנסליזם.

חברת חלוץ,  חברת שיא, באקולוגיה, המונח "חברה", מתייחס לסך כל האוכלוסיות של אורגניזמים (למשל כל בעלי החיים, כל החיידקים, כל הצמחים וכו') הנמצאות יחד באותו זמן, באותו בית גידול ובאותו מרחב גאוגרפי. החברה אם כן, הוא מונח המקפל בתוכו קבוצת אורגניזמים, במרחב מסוים, בזמן מסוים ובמכלול מסוים של תנאי הסביבה. החברה יוצרת דגם שחוזר על עצמו, כלומר באותו צרוף של תנאים ובמרחקים גאוגרפיים קטנים (למשל בהרי ירושלים ובכרמל) נמצא את אותו צרוף של אוכלוסיות, באותן פרופורציות. חברת חלוץ היא חברה המיישבת בית-גידול ריק לגמרי מיצורים חיים, או משרידים של יצורים חיים. זוהי החברה הראשונה בטור הסוקצסיוני. לעתים משתמשים במושג זה באופן שגוי, כאשר באים לתאר את החברה הראשונה המתיישבת בבית גידול מעשה ידי אדם (שולי כביש, שדה נטוש וכו'). במקומות כאלה יש על פי רוב שרידים של יצורים חיים, ולכן חברה שמיישבת אותו ראשונה, אינה חברת חלוץ אמיתית. בהשוואה למינים אחרים בטור הסוקצסיוני מיני הצמחים של חברת החלוץ מתאפיינים על פי רוב בכושר תחרות נמוך, כושר הפצה גבוה, גודל קטן ומחזור חיים קצר.
חברת שיא היא החברה האחרונה (והסופית) בטור סוקצסיוני. זוהי חברה שנמצאת בשווי-משקל יציב עם כל הגורמים, ביוטיים וא-ביוטיים, של סביבתה. קיומה של חברת שיא מותנה בתנאי סביבה יציבים, שאינם משתנים עם הזמן, לטווח זמן ארוך מאוד - ארוך מהרבה משכי דור של צורות החיים הגדולות ומאריכות החיים ביותר הנוכחות בחברה. לדעת חוקרים רבים אין בנמצא חברת שיא, וזהו מצב תיאורטי בלבד, המשמש אותנו לבדיקה של תהליכים שעוברים על הצמחיה. כאשר משווים בין המינים שבונים את חברת השיא למינים של שלבים מוקדמים יותר בטור הסוקצסיוני, מוצאים כי על פי רוב המינים של חברת השיא הם בעלי כושר תחרות גבוה, כושר הפצה נמוך, גדולים, בעלי ביומה גבוהה ומאריכי חיים לעומת האחרים.

 מין אנדמי, מין אנדמי הוא מין שגדל באיזור גיאוגרפי מצומצם בלבד, לדוגמא - אירוס הגלבוע הוא מין אנדמי לארץ ישראל בלבד לא נמצא אותו במקומות אחרים
 סוקצסיה היא המהלך הטבעי של חילוף החברות בטבע, מחברת החלוץ ועד לחברת השיא. הסוקצסיה היא תהליך הדרגתי בו אט אט מתחלפות החברות (טור סוקצסיוני), החל מחברה ירודה ומהירת התפתחות (חברת החלוץ הראשונית שהגיעה לבית הגידול, כגון: צמחים חד שנתיים וחרקים שונים) ועד לחברות המפותחות ביותר ומן הסתם גם האיטיות ביותר בהתפתחותן וברבייתן (חברת השיא שכוללת אורגניזמים כגון עצים רחבי עלים ובעלי חיים שונים). חברת החלוף היא מעין שלב ביניים בין חברת החלוץ לחברת השיא. הסוקצסיה נעצרת כשהחברה השלטת במקום היא חברת השיא, הנקראת חברת קלימקס.
סוקצסיה משנית, מתרחשת לאחר הפרעה במהלך הסוקצסיה במקום שבו היה קיים בית גידול קודם לכן (למשל הזרמת מים באזור צחיח, או שטח שנשרף), ויש בו שרידים חיים של צמחים או זרעים שלא נפגעו. שרידי צמחים אלה נמצאים במקום כבר מראשיתו של תהליך הסוקצסיה המתחיל לאחר ההפרעה, אפילו אם מקומם הטבעי הוא בשלבים המאוחרים של הסוקצסיה הראשונית במקום. סוקצסיה משנית, להבדיל מסוקצסיה ראשונית, נגישה יותר לתצפית על ידי אקולוגים, מכיוון שידוע למדענים היכן היא מתרחשת ומתי.

 סוקצסיה ראשונית, מתרחשת כאשר יצרנים (בדרך כלל צמחים) מיישבים בית גידול חדש בו לא היו יצרנים מעולם (למשל שטחי קרקע חדשים שנוצרו על משטחי לבה מהתפרצות געשית, שטחים של קרקעית ים שאך זה נחשפו או מקום שעבר הפרעה קיצונית (שריפה חזקה למשל) ואין בו שאריות חיות של צמחים). מקום כזה נקרא בית-גידול ראשוני
שיווי משקל דינמי. במערכת אקולוגית קיים שיווי משקל דינמי המתבטא בשמירה על מגוון המינים ועל יציבות של אוכלוסיות. שינויים בתנאי הסביבה הנובעים מגורמים אביוטיים (כגון התפרצות וולקנית, בצורת ממושכת) או גורמים ביוטיים (כגון גורמי מחלה)עלולים להפר את שיווי המשקל.
אפקט החממה, תוצאה מהצטברות גזים בחלק מהאטמוספירה ,נלכד יותר מידיי חום מהשמש והתוצאה עליה בטמפרטורה של כדור הארץ .
אפקט החממה הוא אפקט המתרחש כאשר פחמן דו-חמצני וגזים אחרים המצויים באטמוספירה העוטפת את כדור הארץ, אינם מאפשרים לחום הנפלט מן האדמה להמשיך אל החלל החיצון, אלא מקרינים את החום בחזרה - באופן המזכיר חממה חקלאית (אם כי שם שמירת האוויר החם ליד הקרקע היא האפקט העיקרי) - ושומרים בכך על טמפרטורה נוחה לקיום החיים בכדוה"א. בהיעדר תופעה זו הייתה הטמפרטורה על פני כדור הארץ צונחת למידת הקיפאון, ולכן אפקט החממה הוא תנאי חשוב ביותר לקיום החיים על פני כדור הארץ. המודל הוצע לראשונה על ידי הכימאי השבדי סוונטה אוגוסט אהרניוס.
בשנים האחרונות ישנן עדויות מוצקות שעוצמתו של אפקט החממה עולה, בשל העלייה בריכוז גזי החממה (ובראשם הפחמן הדו-חמצני) באטמוספירה כתוצאה מפעילות האדם [1]. כמו כן ידוע כי במאה השנים האחרונות עלתה הטמפרטורה הממוצעת בעולם ביותר מחצי מעלת צלזיוס והשנים האחרונות של המאה ה-20 היו בין השנים החמות ביותר שידעה האנושות מאז שהחלו למדוד טמפרטורות באופן שיטתי 

דישון, אספקת יסודות מזינים לצמחים באמצעות פזור מלחים - דשנים על פני הקרקע והצנעתם בתוכה, או כתמיסה במי ההשקיה.הדישון נעשה על פי הצרכים של הצמחים המצויים בשדה או שעתידים להיות בו.צורות הדשן: אבקה, גרעינים, גבישים, או נוזל. חומרי הדישון הם מסיסים במים כדי להעמידם לרשות הצמחים במהירות.הדשנים המקובלים הם: אשלגניים, זרחניים, חנקניים או דשנים מורכבים.
יש דשנים שאפשר גם לרססם על נוף הצמח.
דלדול האוזון, דלדול שכבת האוזון -שימוש גובר בתרסיסים גורם בשנים האחרונות לדלדול שכבת האוזון באטמוספירה המגינה על כדוה"א מפני קרינה מסוכנת. שיתוף פעולה בינלאומי יעיל ומיידי הוא תנאי לבלימת דלדול נוסף של שכבת האוזון באטמוספירה הנגרם כתוצאה משימוש גובר בגזים כלורופלואורוקרובוניים בידי האדם. הגזים האלה הם חומר יציב שמשתמשים בו בעיקר בתרסיסים ובמערכות קירור. הם מדלדלים את שכבת האוזון ומגבירים את הקרינה האולטרא סגולה( uv) החודרת אל פני כדוה"א. כל המומחים מאוחדים בדעה ,כי לקרינה זו השפעה ניכרת על בריאות האדם וסביבתו. בהתחשב בשחרור מתמשך של הגזים הכלורופלאורוקרובוניים אל האטמוספירה כל דלדול נוסף של שכבת האוזון ב- 1% יגדיל את מקרי סרטן העור ב- 3% ואילו כל דלדול נוסף בשכבה ב- 5% יגדיל את מספר מקרי סרטן העור ב- 16%, שפירושו- עלייה של 200 אלף מקרים נוספים של סרטן עור בכל שנה. הגדלת הקרינה האולטרא סגולה תגדיל את את שכיחות ה"מלנומה", סרטן עור קטלני ביותר, וצפויות כמו כן גם השפעות מסוכנות על בריאות המערכת החיסונית של האדם. לכן צריך לנקוט באמצעיים דחופים בכדי למנוע דלדול נוסף של שכבת האוזון. למרות שלגזים אלה יש השפעות עקיפות חמורות ,לא נמצאה כל הוכחה לכך שגזים אלה מסרטנים או שיש להם השפעה רעילה אלא אם כן גוף האדם חשוף לתרסיסים מסוימים בטווח קצר ובזמן ארוך ולא מקובל. צוות האו"ם מזהיר -אף עלפי שגזים אלה כמיקלים בטוחים לשימוש, יציבים ושימושיים הרי שהמשך השימוש הבלתי מוגבל בהם גורם בעקיפין לסכנות חמורות. התברר גם שכשני שליש מ- 200 גידולים חקלאיים מקובלים רגישים לקרינה אולטרא -סגולה. 
הדברה- השמדת עשבים רעים, מחלות ומזיקים בחקלאות. ההדברה מבוצעת באמצעים כימיים (רעלים שונים) או על-ידי שימוש באויבים טבעיים (הדברה ביולוגית). בשנים האחרונות נהוגה הדברה משולבת כלומר: תכנית הדברה המשלבת אמצעים טבעיים (כגון מלכודות פרומון ללכידת חרקים וחומרים כימיים).
הדברה ביולוגית, הינה התערבות יזומה של האדם במערכת אקולוגית שמטרתה להשיג שליטה על אוכלוסייתו של המזיק באמצעים אקולוגיים ובשיטות ביולוגיות. הצורך בהדברה ביולוגית עלה בשנים האחרונות בעיקר בחקלאות, שם נעשה שימוש נרחב בחומרי הדברה נגד מזיקים ומחלות דבר אשר מביא לפגיעה באדם ובסביבה. דוגמאות להדברה ביולוגית במערכות אקולוגיות גדולות הן השימוש שנעשה בדגי גמבוזיה ובבצילוס ישראלי (BTI) להדברת יתושים. בתחום החקלאות ניתן לציין את הפיזור של זכרים עקרים של זבוב הפירות הים תיכוני וכן השימוש בחרקים טורפים. כמו כן ישנן דוגמאות נדירות יחסית של הדברה ביולוגית המכוונת נגד מחוללי מחלות בחקלאות, כגון חיידקים ופטריות.
הדברה כימית, הכחדה או פגיעה בהתרבותם של אורגניזמים הגורמים נזק לאדם באמצעות חומרים כימיים.
הרס בתי גידול, שטחי הטבע המעטים שהיו לישראל מלכתחילה הולכים ונעלמים לאור הפיתוח המואץ

בישראל. האדם "פולש" לשטחי המחייה של חיות הבר, בתי הגידול משתנים, נקטעים ונהרסים. שינוי בהרגלי הצריכה של בעלי החיים, הרס ושינוי בתי גידול והפיכת חלקי מבעלי החיים ל"עירוניים", משנים לחלוטין את האיזון הטבעי בין מיני בעלי חיים, יש שנכחדים ויש המתרבים באופן לא פרופורציונאלי וגורמים לנזקים. הנפגעים הראשונים הם אלה  הנמצאים בראש פירמידת המזון, בעלי חיים גדולים, טורפים ואוכלי פגרים. דוגמא להרס בית גידול הוא למשל ייבוש ביצות, שמביא לשינויים בחברות בעלי החיים שאכלסו אותם. לבנון הירקון, שאכלס בעבר את רוב נחלי החוף בארץ, מצוי כיום רק במעיינות הירקון ובמעיינות ראש העין. דוגמא בולטת נוספת היא ייבוש החולה, שהביא לצימצום ניכר של שטחי הביצות בארץ, להכחדת מינים ולהקטנת אוכלוסיותיהם. מינים רבים של חיות בר נכחדו לחלוטין מן העולם ומן הארץ ומינים אחרים נמצאים בסכנה קיומית מיידית. אוכלוסיית בעלי החיים בארץ נתונה ללחצים של שני גורמים סביבתיים עיקריים: צייד הרס בתי גידול כתוצאה מהרס אזורי בר.

זיהום אוויר  הוא שם כולל למצב שבו לאוויר נוספים חומרים כימיים וביולוגיים שאינם נכללים בהרכבו הטבעי. המלה "זיהום" משקפת את העובדה שחומרים אלה מזיקים, במידה זו או אחרת, לחי ולצומח. זיהום אוויר נגרם משני סוגים של מקורות: זיהום מעשה ידי אדם וזיהום שמקורו בתופעות טבע. מקורות זיהום עיקריים: זיהום ממקורות טבעיים: פעילות וולקנית  אבק ממקורות טבעיים, בעיקר אבק שנוצר על-ידי הרוח באזורים צחיחים. גזים, כגון מתאן, הנפלטים במהלך פעולת העיכול של בעלי חיים (בעיקר בקר וצאן). 
עשן שמקורו בשריפות טבעיות. אינברסיה, שהיא תופעה אקלימית שבה הטמפרטורה עולה עם הגובה, מהווה קרקע פוריה להצטברות זיהום אוויר בבסיס האינברסיה. 

זיהום מעשה ידי אדם אבק שמקורו בחקלאות  זיהום ממפעלי תעשייה  זיהום מכלי רכב בעלי מנוע 
זיהום משריפת עצים להסקה אדים רעילים, כגון אדי צבע ארוסולים 

זיהום האוויר בולט במיוחד בערים גדולות, עקב ריבוי כלי הרכב ומפעלי התעשייה בהן. ערים הנודעות בערפיח המכסה אותן הן לוס אנג'לס, סנטיאגו דה צ'ילה, בואנוס איירס ועוד. בישראל בולט זיהום האוויר במפרץ חיפה.

ארגונים ציבוריים שונים פועלים לצמצום זיהום האוויר. בין הארגונים הישראליים שפועלים בנושא נמנים מגמה ירוקה, אדם טבע ודין ואחרים. הרשות הממלכתית אשר פועלת בנושא בישראל היא אגף איכות האוויר שבמשרד להגנת הסביבה.
זיהום מים, הוא מצב שבו ריכוזם של חומרים מסוימים (אולי רעילים) במים עולה, והמים אינם ממלאים עוד את תפקידם הקודם. למשל: מי נחל, שהיו בית גידול לדגים, סופגים חומרים זרים הגורמים להכחדת הדגה. בישראל בעיית זיהום המים נפוצה יחסית בגלל חוסר אכפתיות וחוסר מודעות. ידועים בזיהומם חלקו המרכזי של נחל הירקון ונחל הקישון. באסון המכביה התמוטט גשר שעבר מעל נחל הירקון. האנשים שהיו עליו, ואשר באו במגע עם מימי הנחל, חלו ומתו. צוללים צבאיים משייטת 13 שצללו בנחל הקישון חלו בסרטן, ומשרד הביטחון הכיר בתביעתם לפיצויים מן המדינה. קיים זיהום טבעי של מים, כתוצאה מהצטברות סחף, הפרשות בעלי חיים, אבק, חול, פיח ועוד, אך האחראי העיקרי לזיהום המים הוא האדם, אשר פעולות שונות שהוא מקיים עשויות לזהם את מקורות המים הקיימים.
הזרמת שפכים, ביתיים או תעשייתיים (תוצרי לוואי של ייצור חומרים שונים), לנחלים, נהרות וימים, משנה את הרכב המים ואת השפעתם על צורות החיים הקשורות בהם, וביניהם גם האדם. שפכים מכילים חיידקים, וירוסים, מתכות כבדות וכימיקלים. לרוב מרעילים השפכים את המים עבור מרבית היצורים החיים. 

שאיבת יתר של מי תהום עשויה להביא להשוואת לחצים עם מים מלוחים, ובכך להמלחתם על ידי חדירת מי ים אל האקויפר. 

חילחול של נוזלים שונים שמקורם בפסולת שהושלכה, עשוי להגיע למקורות מים תת-קרקעיים ולשנותם. מקורות מים אלו משפיעים על הצומח הניזון מהם, או על כלל החיים לאחר נביעתם. 

חילחול או הזרמה של חומרי דשן- אדם מדשן שדותיו, אך הדשן, כשיורד גשם, מחלחל למי התהום ומזהם אותם. 

שימוש בספינות מסוגים שונים עשוי לפלוט חומרים שונים למי הים. בולט במיוחד השימוש במכליות נפט, אשר פולטות שאריות נפט כחלק מתפקודן השוטף (במהלך מילוי וריקון המכלית במים בעת שהיא ריקה מנפט ובמהלך ניקויה) וכאשר הן נפגעות. כתם הנפט הנוצר במקרה כזה הורג דגים ועופות מים והורס במחי יד בית גידול שלם. אסון מפורסם הוא מכלית הנפט אקסון ואלדז שדלפה מול חופי אלסקה. 

השלכה של פסולת מוצקה למים: אנשים יוצאים לפיקניקים וארוחות בחיק הטבע וליד מקורות מים. בסיום הארוחה הם מתעצלים להרים את הפסולת שהשליכו על הרצפה והיא נופלת או מושלכת למים. בעלי חיים אינם מסוגלים לעכל שקיות ניילון, והם מתים לאחר שהם בולעים את השקיות הצבעוניות והמושכות. 

זיהום תרמי: חימום המים על ידי תחנות כוח ומפעלים. 

אחד הפתרונות לזיהום המים הוא התפלת מים. התפלה נידונה בישראל במשך שנים, וקיים מתקן באשקלון העושה זאת, אך התהליך יקר, ומדינת ישראל עדיין לא מתפילה מים בכמויות גדולות.

זיהום קרקע. השפעה שלילית שיש למזהמים או לפעולות הנעשות על-ידי האדם על הקרקע ועל החיים בליתוספירה.( החלק החיצוני, המוצק, של כדור-הארץ.הקרום החיצון של האזורים היבשתיים והחלק המוצק שעליו שוכנת ההידרוספירה (אוקיאנוסים, אגמים, נהרות וכו'). הליתוספירה משתרעת עד לעומק של 100 קילומטרים במעבה האדמה). זיהום קרקע נובע מ: ניצול אינטנסיבי של הקרקע, המכלה את המינרלים שבה והופך אותה לעקרה. 

- החדרה לקרקע של חומרי-דשן וחומרי-הדברה, שנעשה בהם שימוש בלתי מבוקר ואשר עלולה להיות להם השפעה הרסנית. 
- הצטברות של פסולת-מוצקה המחלחלת לקרקע ומרעילה אותה. * ראה/י גם: מזבלה-פתוחה. 
- הצטברות על הקרקע של חומרים בלתי מתכלים, כגון פלסטיק ומוצריו, המונעים חדירת אוויר לקרקע. 
- גשם-חומצי.
איכות הסביבה, שם כולל לבעיות ולכלים בהם מטפל האדם בסביבתו .
 ביטול מחסומים טבעיים, 
הכחדת מינים, מינים של צמחים ובעלי-חיים נכחדים כחלק מתהליך טבעי המתרחש בבית גידול. 

הגורמים העיקריים להכחדה טבעית הם : 
א. תחרות על מקורות מחייה. ב. נוכחות של טורפים, המאיימת על קיומם של אחרים. 
ג. מגיפות. ד. שינויים אקלימיים. 
במשך חמישה מיליון שנות קיומו של כדור-הארץ נכחדו מינים מעטים ורובם בשל תהליך הברירה-הטבעית. במאתיים השנים האחרונות הואצה הכחדת המינים וכיום לובשת היא מימדי אסון. הזמן הממוצע
להכחדתו של מין אחד היה (עד לפני מאתיים שנה) כ- 50 שנה. היום נכחדים מדי שנה עשרות אלפי מינים וה'אחראי' להכחדה מואצת זו הוא האדם. 
הכנסת מינים, ההתפתחות הטכנולוגית "הקטינה" את המרחקים בין יבשת ליבשת. בעבר כמעט שלא התקיימה "הגירה" של צמחים ובעלי-חיים בין יבשות, ובכל יבשת – לאיזוריה - התפתחו מערכות אקולוגיות שהתאימו לסביבתן. כיום הקשר בין חלקי העולם הדוק: אוניות, מטוסים, רכבות, משאיות - כל אלה מהווים תווכנים בהעברת מינים ממקום למקום. יש שה"פולשים" מתאקלמים היטב בסביבתם החדשה עד כדי הפרת האיזון במערכת האקולוגית שאליה חדרו ומעמידים בסכנה מינים רבים אחרים. האדם, במכוון או שלא במכוון, הוא הגורם העיקרי כיום להכחדת המינים על-פני כדור-הארץ. אורגניזם מוגדר כמין פולש (invasive species), אם הוא הופץ באמצעות האדם לאזור שבו לא התקיים קודם בצורה טבעית, ואם הוא מצליח לייסד במקום זה אוכלוסייה, המתרבה ללא התערבות נוספת בידי האדם, ואף מצליחה להתפשט. ההגדרה של מין בתור "פולש" תמיד מתייחסת לאקוסיסטמה מסוימת, ולא אל כל מרחב התפוצה של המין (שהרי באזור מוצאו הטבעי של המין, הוא מתקיים, או לפחות התקיים בעבר, בשיווי-משקל עם האורגניזמים הסובבים אותו, ואינו מתנהג כפולש). קיימים מינים מסוימים בעלי נטייה יוצאת-דופן להתפשט כמינים פולשים באזורים רבים, בעוד שמינים אחרים מצליחים להתבסס ולהתפשט רק באזור גאוגרפי מסוים, למרות שהם מופצים באמצעות האדם לאזורים רבים.
המינים הפולשים הפכו לתופעה נפוצה ביותר במאה העשרים, בעקבות העלייה הדרמטית בניידות האוכלוסייה האנושית, וכיום הם מהווים בעיה חמורה בקנה מידה כלל-עולמי. בעיית המינים הפולשים הינה אחת הסוגיות המרכזיות כיום בנושאי איכות הסביבה ושמירת הטבע ברחבי העולם, ואחת הסיבות העיקריות לפגיעה במגוון הביולוגי. לפגיעה של מינים פולשים בחקלאות ישנה השפעה כלכלית אדירה.

מחסומים ביוגאוגרפיים, 
מינים מהונדסים, הנדסה גנטית היא תהליך של שינוי גנים של יצורים חיים, ובכך שינוי תכונותיהם. הנדסה גנטית מתמקדת כעת בהשבחה של גידולים חקלאיים, אך היא רלוונטית גם ביחס למיקרואורגניזמים, בעלי חיים ואף לבני אדם. תחום נוסף העושה שימוש בהנדסה גנטית הוא ביוטכנולוגיה.
השם "הנדסה גנטית" מטעה במקצת, משום שלא מדובר בפעילות הנדסית במשמעותה המקובלת. מודיפיקציה גנטית או מניפולציה גנטית הם שמות המשקפים טוב יותר פעילות זו.

‏כבר היום מוקנית עמידות לצמחים באמצעות גנים ‏שהוחדרו אליהם באמצעות חיידקים (כדוגמת אגרובקטריום). רעלן מסוים המופק ‏על ידי גן שהוחדר לצמח משמש כקוטל חרקים. שיא ‏המחקר עוסק בהחדרה של גנים מבני אדם לאורגניזמים אחרים, כדוגמת גן המייצר אינסולין‏.
בצמחים קל יותר לבצע מניפולציות גנטיות משום שצמח ‏ניתן לשבט בקלות יחסית מתא בודד. אם לתא זה מוחדר גן ‏מיצור אחר, במהלך ההתחלקות עובר הגן לכל תאי הצמח ‏המתפתח, וכך נוצר צמח המצטיין בתכונות נוספות ‏שהושתלו לתוכו בדרך מלאכותית. בבעלי חיים התהליך מסובך יותר. ‏

הטענות השוללות הנדסה גנטית מבוססות על החשש מתוצאות בלתי צפויות באורגניזמים אותם משנים ובסביבתם, למשל שבמזון ‏מהונדס גנטית ימצאו אלרגנים שקודם לא היו בו. חשש אחר הוא פגיעה באיזון האקולוגי: יצירת זן עמיד לחרקים אולי יפגע גם בחרקים אחרים במערכת האקולוגית; הכלאות אקראיות בין צמחים מהונדסים לצמחים אחרים בסביבתם יוכלו להקנות עמידות לא רצויה לצמחים מזיקים.

פיתוח בר-קיימא, הוא פיתוח אשר יכול להתקיים זמן רב ביותר באותו אופן, מכיוון שהוא אינו פוגע בבסיס המשאבים שעליהם הוא נשען. פיתוח בר קיימא הוא פיתוח העונה על צורכי הדור הנוכחי מבלי להתפשר על יכולתם של הדורות הבאים לענות על צורכיהם. פעולות שאנו מבצעים היום משפיעות גם על הדורות הבאים, לטוב ולרע. על מנת להבין כיצד אנו משפיעים על הדורות הבאים, יש לבדוק מה טווח הזמן של ההשפעות הסביבתיות של כל אחד מאתנו.
בפיתוח בר קיימא, ניצול המשאבים נעשה בקצב המאפשר לתהליכים הטבעיים לחדש את המשאבים שנוצלו. פיתוח זה מגביל את יכולת הצמיחה שלו לפי כמות המשאבים והתחדשותם על פני כדור הארץ, ודואג לטפח את המערכות הטבעיות שמספקות לנו ישירות או בעקיפין את מרבית המשאבים הללו. זהו פיתוח מתוכנן והוא אינו יוצר בסביבתו מפגעים לא-הפיכים. גם במקומות אחרים שמופיעה בהם המילה "בר-קיימא" (סביבה בת קיימא, חקלאות בת קיימא, תחבורה בת קיימא, תיירות בת קיימא) הכוונה היא למהות, להתנהגות או לאורח-חיים שיכולים להתקיים כפי שהם לאורך זמן בלי לקרוס.

לעתים ניתן למצוא בהקשר פיתוח בר קיימא את המילה "קיימוּ‏ת".

עקרונות של פיתוח בר קיימא מוטמעים כיום בכל תכניות המיתאר, וקיים מאמץ לפיתוח מדדים לפיתוח בר קיימא, שיראו האם גוף כלשהו (אזור, מדינה, רשות מקומית וכו') מתקדם לכוון קיימות או להפך. ב-14 במאי 2003התקבלה החלטת ממשלה בנושא תוכנית אסטרטגית לפיתוח בר קיימא בישראל (מס' 246) שקבעה כי "מדיניות ממשלת ישראל תתבסס על עקרונות של התנהלות פיתוח בר-קיימא המשלבים: כלכלה דינמית, שימוש מושכל במשאבי טבע, הגנה על מערכות אקולוגיות ומתן שוויון הזדמנויות לכל"

שמירת טבע. . תחום חשוב באקולוגיה הינו חקר ושמירת איכות הסביבה, העוסק ביחס האדם לטבע הלא אנושי. האדם, כשאר האורגניזמים, זקוק למשאבים בכדי לשרוד. כפי שנכתב לעיל חברה אקולוגית מגיעה בשלב מסוים לאיזון בינה לבין שאר המרכיבים בבית הגידול. לעיתים כאשר האדם צורך את המשאבים למחייתו הוא עלול להזיק לאיזון האקולוגי ולגרום בכך לפגיעה בטבע. לכן יש לשמור על האיזון האקולוגי בעולם בכך שלפני שנצרוך משאבים נחשוב על ההשלכות שעלולות להיות לצריכה זו ולהסיק מסקנות.
